

把技术“种”进泥土里

——我市创新科技特派员工作机制为乡村振兴“赋能添智”

□本报记者 刘元超

他们躬耕广袤的乡野,当起农民致富的帮手;他们跋山涉水,把科技成果“种”到田间地头。无论是烈日高悬的盛夏,还是寒风凛冽的冬日,他们深耕一线,为农业发展出谋划策,为农民增收贡献力量……他们有一个共同的名字——科技特派员。

在推进乡村全面振兴的道路上,潍坊大地处处活跃着科技特派员的身影。今年上半年,我市的省、市两级科技特派员产业服务团共参与服务1272人次,开展线上及线下培训、指导791次,服务群众10025人次。

创新选派 广纳贤才强阵容

“人才是第一资源”,为了把“第一资源”导入农业农村,助力乡村振兴,我市科技部门深入推行科技特派员制度,打破传统选派的局限,构建多元渠道,组建了一支阵容强大、专业全面的科技特派员队伍,为农业技术指导注入新鲜血液与强劲动力。数据显示,目前我市注册备案的科技特派员达到753名,其中23名被省科技厅评为2024年度优秀特派员。全市形成了省级13家、市级24家的科技特派员服务体系。

打破常规,“土专家”成田间“顶梁柱”。在我市,162名长期扎根农村、经验丰富的“土专家”被吸纳进科技特派员队伍。其中,寒亭区把润鑫果蔬负责人孙好欣、山东慧三农农业科技有限公司总经理高元军选为科技特派员,两人带头成立农业科技服务公司,组建服务“三农”精英团队,带动周边600多户农户实现生产技术和经营技能的迭代升级,成为农户心中的技术引路人。

揭榜挂帅,“智多星”精准解难题。通过编制详细的农业技术需求指南,对接高校和科研院所,让科技专家根据指南选择服务项目。中国农业大学、青岛农业大学等院校的专家纷纷响应,为潍坊农业发展带来先进技术和理念。



设施南瓜产业服务团成员在开展服务。(资料图片)

跨界选派,“多面手”激活新动能。我市还跳出专家学者型科技特派员限制,创新实施“点兵式”选派,从党政机关选派106名既懂政策又熟悉市场的干部担任科技特派员,为农业产业发展提供全方位支持。

多维服务 科技赋能促发展

入夏以来,为保障芦笋育苗质量,科技特派员芦笋产业服务团前往峡山区、坊子区等多地开展了夏季芦笋育苗技术指导工作。在育苗基地,特派员深入大棚实地考察幼苗生长状况,针对夏季高温高湿环境,建议采取加盖遮阳网、加强通风等措施;指导苗期肥水管理和病虫害防治技术,有效提升了技术人员的技能和信心。

开展芦笋夏种夏管技术指导,只是科技特派员日常工作的一个缩影。近年来,我市科技特派员创新服务模式,为农业产业

发展提供了全链条、全方位的技术支持,让科技真正扎根田间,打通了农村技术服务的“最后一公里”。

示范基地,田间“样板”展新貌。全市建成20多个产业示范基地,成为新技术、新品种的展示窗口与推广前沿。市农科院组建8人科技特派员服务团队,在峡山区建立芦笋种植基地,引进新品种,推广水肥一体化、病虫害防治、储藏保鲜以及芦笋深加工等技术。通过示范引领,带动20个村种植芦笋500亩,亩均增收6000元以上。

云端课堂,知识“电波”连万家。借助新媒体平台,科技特派员开启线上服务新模式,实现全时段、全方位、全覆盖式传授农业知识,推广良种良法,让科技知识跨越地域限制,走进千家万户。寿光市科技特派员先后40余次到丹河设施蔬菜标准化生产示范园、稻田镇、侯镇等农户大棚进行技术指导,结合电话、书面、远程等多种方式及时

有效解决农民在生产过程中遇到的各类技术难题。

产学研融合,产业“链条”更牢固。诸城市科技特派员推动邮政网点与农业服务深度融合,在为农户提供农产品寄递服务的同时,还将农业技术推广、良种销售等服务融入其中。目前已帮助农户销售农产品价值达3亿元,真正实现了从田间到市场的无缝对接。同时,我市科技特派员积极促成企业与高校合作,有力推动作物新品种培育和种植技术推广。

全面保障 夯实根基增实效

为让科技特派员安心工作,高效服务,我市建立起全方位的保障机制,从激励到培训,再到督导评估,确保科技服务乡村振兴工作真正落到实处、取得实效。

激励机制,激发热情添活力。市级设立24个科技特派员产业服务团,并给予资金支持,为团队开展工作提供物质保障。诸城市开展“龙城最美科技工作者”评选活动,对在夏养夏管等工作中表现突出的科技特派员进行表彰,激发了他们的工作积极性与创造性,让他们在乡村振兴的舞台上更有干劲。

能力提升,培训学习强本领。创新成立潍坊市科技特派员工作站,搭建沟通交流平台,促进共同提升。通过“线上+线下”座谈等多种方式,对科技特派员开展培训,有效提升了他们的专业技能与服务水平。

从品种改良到智慧农业,从病虫害防治到产销创新,伴随一系列“硬核”技术方案在田间地头落地,潍坊市科技特派员们正以科技为笔,以服务为墨,在这片充满希望的土地上,描绘出一幅幅产业兴旺、农民富裕的美好画卷。

我市组织收看省防汛抗旱指挥部调度会商会议

本报讯(记者 宋玉璐)7月30日上午,我市组织收看省防汛抗旱指挥部调度会商会议。全省会议结束后,我市接续召开会议,就做好防汛防风工作进行安排部署。副市长陈瑞梅、马勇参加会议。

会议指出,各级各部门要切实扛牢防汛防风重大政治责任,树牢底线思维,极端思维,慎终如始,抓好防汛关键期各项工作,落实落细各项防汛防风措施,确保不出问题,安全度汛。要全面落实台风防范应对措施,抓好监测预报预警,持续开展安全隐患排查整治,抓好山洪地质灾害防范,强化电力、通信等保障工作,发挥好水利工程削峰、错峰作用,确保行洪排涝安全畅通。要坚决打好打赢台风防御这场硬仗,防汛指挥部要加强会商研判,形成工作合力,强化信息报送和宣传引导,严明工作纪律和值班纪律,全力做好台风“竹节草”应对工作,切实维护人民群众生命财产安全。

会上,市气象局、高密市、寿光市、诸城市就防汛防风准备工作进行汇报。

台风来袭,我市启动四级应急响应 切实做好防范应对工作

本报讯(记者 王媛)据来自市气象台的最新消息,受台风“竹节草”倒槽影响,我市将有明显风雨天气。依据《潍坊市防汛抗旱应急预案》,经会商研判,市防指决定于7月30日20时30分启动防汛防风四级应急响应。

我市的降水主要集中在31日下午至8月1日白天,并伴有短时强降雨、雷电和8级—10级雷雨阵风,预计最大1小时降水量40毫米—70毫米,局部80毫米以上,全市累积平均降水量30毫米—60毫米,局部150毫米以上。其中高密和诸城阴有大雨或暴雨或大暴雨,青州和寿光阴有中到大雨局部暴雨,其他地区阴有中到大雨。另外,31日白天诸城东北风5级—6级阵风7级—8级,其他地区4级—5级阵风6级。

此次降雨过程强度大、范围广,防汛防风形势严峻,切实做好防范应对工作,保障人民群众生命

财产安全,潍坊市防汛抗旱指挥部要求各级各部门各单位务必保持高度警惕,立即进入应急状态;各级各部门按照职责做好防暴雨工作,最大限度防范化解安全风险及各类次生、衍生灾害。重点关注小水库、中小河流、山洪地质灾害易发区、小塘坝、山洪沟、低洼易涝区、城乡危房、旅游景区、交通主干道、厂矿等重要部位,从严从细开展拉网式排查,发现问题及时处置。加大临水临崖路段、隧道桥梁、连续下坡、急弯陡坡等重点路段安全防护设施的排查力度。加强海上安全,相关海域要加强恶劣天气下海上交通和生产安全监管;加强农业防灾减灾,密切关注天气变化。检查城市雨、农田、鱼塘排水系统,采取必要的排涝措施。加强应急值班值守,各级各类应急救援队伍随时做好救援准备,及时处置突发情况。

2024年度全国知识产权快速协同保护工作绩效评价结果公布 我市位列全国第三全省第一

本报讯(记者 刘伟)近日,国家知识产权局公布了2024年度全国知识产权快速协同保护工作绩效评价结果,市知识产权保护中心位列全国城市知识产权保护中心第三、全省第一,连续三年位居全国前列。

本次绩效评价,共有来自全国的41个城市知识产权保护中心参评,评价结果由绩效评价和服务对象满意度组成,绩效评价内容涉及保护、预审、确权、信息分析和导航、业务支撑能力、拓展性评价、特色工作等8项评价事项,53个评价要点。市知识产权保护中心在绩效评价中取得96.72分的优异成绩,较2023年

度提高1.73分。2024年,市知识产权保护中心不断深化“服务建在产业链上”,为培育壮大新质生产力、护航高质量发展赋能增效。获批国家级发明专利申请批量预审审查试点单位,为我省唯一获批的市级知识产权保护中心;获评全国知识产权快速协同保护绩效评价优秀中心、全国地市级综合性知识产权公共服务机构;创新建立“三级多向”纠纷快速处理工作机制,入选全国纠纷快速处理试点十大典型案例和经验做法;经保护中心授权发明专利达3188件,同比增长39.9%,占全市发明专利授权总量的58%。

潍城区抓实引才育才 助推区域发展

本报讯(记者 刘晓杰)今年以来,潍城区紧扣高质量发展目标,聚焦生物医药、新材料及先进制造等主导产业,通过“引才”与“育才”协同发力,为区域发展持续注入人才动能。

在精准“引才”方面,潍城区着力强化供需对接,依靠企业干部深入辖区企业全面摸排人才需求,依托高校定向招聘、校企合作等多元

化方式开展靶向引才。成功为山东鼎晟电气科技有限公司匹配工业炉窑控制系统专家,助力企业破解新产品研发瓶颈、攻克生产技术难题,提升产品技术含量。在精细“育才”方面,重点提升人才队伍质效。针对辖区各类企业的不同特点,分层次、分领域开展帮扶与培训活动。通过指导企业申报国家级、省级人才项目,有效提升高端人才的科研水平。

寒亭区党建引领 强堡垒惠民生

本报讯(记者 刘晓杰)今年以来,寒亭区不断探索基层治理新路径,坚持以党建为引领,推动组织链条向小区延伸,持续提升基层治理水平。

延伸组织链条。优化“社区党委—小区党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级链条,成立44个实体小区党支部,建设小区党群服务站,打通联系群众“最后一米”。

创新治理机制。推行小区党支部与物业、业委会等“双向进入、交叉任职”治理机制,强化小区党支部在小区治理中的领导作用。聚合多元力量。寒亭街道整合520余个红色合伙人资源,组织开展小区志愿服务等活动40余场次,增强了居民群众的获得感。

昌乐县提升劳动保障 监察效能助力企业减负

本报讯(记者 王莹 通讯员 刘芳)今年以来,昌乐县人社局创新推行“智慧监管+精准执法+信用赋能”三位一体的劳动保障监察模式,推动执法效能提升与企业减负“双赢”。

昌乐县依托劳动保障数字化审查平台,推行“网上申报+线上核查”机制,实现企业用工信息实时汇聚与动态更新;借助平台智能分析功能,对企业进行全方位“体检”,快速精准锁定风险企业,让“数据跑路”替代“企业跑腿”,审查周期较以

往缩短60%。建立动态更新的“两库一单”(企业名录库、执法人员库、检查事项清单),联合市场监管、公安等部门开展“综合查一次”行动,随机执法检查对象与执法人员,对企业营业信息、工资支付、安全生产等关键事项进行重点检查。制定科学合理的企业劳动保障信用评价标准,将企业精准划分为A、B、C三级,对不同等级企业实施差异化监管措施。该体系实施以来,企业主动规范用工行为的积极性显著增强。

遗失声明公告

◆本人王崇鑫丢失一张由潍坊市众成置业有限公司开具的放款收据,收据号为NO:0013045;金额为730000元;交款客户为王崇鑫,房号为众成未来生活城7-1-201室,开具时间2024年8月22日,此收据现声明作废。
◆李伟强不慎丢失潍坊市房产开发有限公司开具的帝景国际18-1-1901房款收据一张,收据编号:1090679,金额:187224元,开具时间:2020年6月30日,声明作废。

寻亲公告



2012年2月14日晚22时许,在山东省安丘市石埠子镇上林桥村村民马光峰门口捡到男婴1名,出生日期(不详),现按拾日期登记,身体健康(无胎记),随身携带物品有小花被一床,400元现金,请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与我处联系,联系地址:安丘市公安局户政管理科,联系电话:0536-4383930。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

中缝广告

受理热线:

8196667

15905360203

13605363988

邮箱:

781592003@

QQ.com

微信:

15905360203

前屯村:革命传奇故事默默流淌



□本报记者 陆菁菁 文/图

安丘市景芝镇前屯村的红色记忆中心展厅里,“前屯跑了四个大闺女”展板前,总有凝神观看的村民与访客。1940年3月底那个深夜,前屯村四位年轻女子悄然离家,引发“前屯跑了四个大闺女”的流言,而真相是,一场由中共地下党组织精心策划的行动正在上演。80多年后,这个浓缩着智慧、勇气与牺牲的故事,连同展区内的其他红色事迹,将前屯村那段烽火岁月中的英雄气概,传递给新时代的奋斗者。

热血青年返乡投身革命洪流

卢沟桥的炮火震醒了沉睡的齐鲁大地,也点燃了前屯村热血青年的报国心。1937年8月,在济南求学的牛芳樱(又名牛树兰)、牛玉华、牛玉温(又名刘新)等进步学生,毅然选择回到家乡投身抗战洪流。

在本村颇具声望的小学校长牛景文(牛芳樱、牛玉华之父)的支持下,牛芳樱等人联合王寄语、张希贤(又名张进)等热血青年,发起一次规模空前的万人抗日宣传动员大会。这支部队信念武装起来的革命力量迅速吸引周边村庄的青年,年仅15岁的前屯村少年李振深受感召,于1939年6月正式投身革命,并加入中国共产党,成为前屯



“前屯跑了四个大闺女”展板。

村早期斗争的重要一员。

“前屯跑了四个大闺女”

1939年1月,前屯村革命斗争迎来里程碑——中共前屯村党支部正式成立,成为本地较早建立的坚强战斗堡垒。

牛芳樱出任首任书记。在上级党组织的指导下,支部隐秘而顽强地发展壮大,先后发展了本村及后屯村十余名党员,培养了50多名抗战积极分子。

长,转战南北,成为建设新中国的骨干力量。当“落跑”的传言最终被革命真相取代,这段传奇成为献给信仰的永恒赞歌。

红色旗帜屹立不倒

前屯村红色旗帜的屹立不倒,不仅依靠冲锋陷阵的勇士,更仰赖于无数扎根乡土、默默付出的普通群众。

曹玉香,这位生于1925年的平凡女性,在党支部建立初期,深受牛芳樱、李振等党员的影响,思想觉悟迅速提高,为掩护前屯村地下党开展工作作出过重大贡献,现在被群众尊称为“革命的老妈妈”。

1939年时,单乐年仅十六七岁,受前屯村革命先驱的教育引导和影响,她迅速觉醒,积极向党组织靠拢,勇敢承担起传递情报、掩护同志的危险任务。1943年,单乐前往根据地学习后,革命觉悟和斗争精神飞跃提升。学成归来后被派往形势异常严峻的高密县城从事地下联络工作。1947年秋,敌人进攻高密城,单乐不幸与母亲一起被捕,敌人用尽各种严刑拷打,她始终未暴露党的秘密,最后母女俩英勇就义,被党和人民永远铭记为“前屯村的好媳妇”。

前屯村老一辈革命者播撒的星火,早已融入村子的血脉。今天,在这片被热血浸染的土地上,一座崭新的精神殿堂——前屯村红色记忆中心,肃然矗立。泛黄的史料照片、朴实的文字叙述,承载历史印记的实物,无言地诉说着那段烽火岁月。每一个名字、每一个故事,都沉淀为前屯人宝贵的精神财富。

方向盘上的“她”力量

——潍坊市帼公交驾驶员用汗水书写责任答卷

□本报记者 刘元超

盛夏的潍坊,骄阳似火。在烈日“烤”验下,有一群身影格外动人——她们是穿梭在大街小巷的巾帼公交车驾驶员。方向盘上,她们以女性特有的细致与坚韧,保障着市民的出行畅通,更用责任与奉献诠释着“她”力量的厚重。

把公交车当“战友” 把责任扛在肩头

“轮胎花纹深度够不够?刹车灵敏度得再试一遍……”清晨五点,天刚蒙蒙亮,潍坊市公交集团3路车驾驶员李娜已提前到岗。今年是她投身公交事业的第20个年头,暑运的忙碌对她而言早已是“家常便饭”,但她对安全的要求却丝毫不减。

“公交车就像我的‘战友’,只有让它保持最佳状态,才能放心载着乘客出行。”李娜说。检查完车辆情况,她又拿起拖把,抹

布,从车头到车尾仔细擦拭,细致到座椅缝隙里的碎屑、车窗上的指纹……清晨的气温已突破30℃,不一会儿,汗珠就顺着她的脸颊滑落。“干净的车厢能让乘客舒心,这点累不算啥。”她抹了把汗,笑容里满是踏实。

这份踏实的背后,却藏着对家人的亏欠。因为工作无法参加孩子学校组织的亲子活动,值完最后一班车才能赶到医院看望脚腕骨折的母亲……“家人的理解,就是我坚守的底气。”李娜说,“自己握着的不仅是方向盘,更是千百乘客的信赖。”

高温下的守护 方向盘前的“清凉使者”

正午时分,路面温度突破40℃,潍坊市公交集团66路公交车驾驶员朱莉紧握方向盘,专注地观察着路况。暑运期间,这条连接商业区与居民区的线路客流激增,早晚高峰时段,车厢里常常挤满乘客。“越是忙

乱,越要沉住气。”她刹车时特意放缓力度,让车厢里的乘客少些颠簸。

除了把好安全关,她更像个细心的“管家”:看到老人上车,会顺手扶一把,提醒“慢点,找个座位坐稳”;遇到带着大包行李的乘客,会主动帮忙把行李挪到角落。“天热大家容易急,多说话,多搭把手,能让乘客舒点心。”朱莉说。

每次收车后,朱莉都会仔细检查车辆情况,清理车厢内杂物。“明天又是新的一天,得让乘客坐上安全干净的车。”夕阳下,她的身影在车厢里忙碌,汗水折射出金色的光。

以严苛换安心 让每段行程都可靠

清晨五点的潍坊,潍坊市公交集团31路驾驶员丁亚飞早早来到公交豪德枢纽站,开始了一天的忙碌。作为一名高星级驾驶员,为确保行车安全,她对车况的要

求近乎“苛刻”——车辆检查完毕,她拿起抹布擦拭车座,座椅缝线、扶手凹槽、车窗边角,不放过任何一个角落、一点灰尘。“车厢干净了,乘客坐着才舒心。”丁亚飞擦着额头的汗说。

当车辆驶入正午的街道,真正的“烤”验才开始。阳光透过前挡风玻璃直射在身上,裸露的皮肤晒得发烫,丁亚飞顾不上擦汗,眼睛紧盯后视镜和路况。有人问她:“这么热的天,天天这么拼图啥?”她笑着说:“乘客平平安安到达,下车时跟我说声‘谢谢’,这就是最好的回报。”从黎明到日暮,她驾驶公交车在城市里穿梭,车轮碾过高温下的路面,也碾过了无数个平凡却重要的瞬间。

烈日依旧炙烤着大地,暑运还在继续。李娜、朱莉、丁亚飞,她们只是潍坊市帼公交驾驶员的缩影。在小小的驾驶室,这些方向盘上的“她”力量,正用坚守与担当,为城市的夏日出行撑起一片移动的“绿荫”。